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Din causa sfintei sărbători de Sâmbătă, 
ziarul nu va apare pănă Luni sara.

Se poate vorbi de răsboiu?
O importantă deosebită au răs

punsurile ce le-au dat eri în camera 
deputaţilor din Viena ministru-preşe- 
dinte Bienerth. La interpelaţiunile de
putatului Adler şi soţi şi a deputa
tului ceh radical Kiofac şi soţi asu
pra situaţiuuei esterioare şi a sta
diului actual al mişcărei de boicot.

Primul, ministru austriac a zis 
că, după informaţiunile ce le-a primit

- fireşte dela ministerul de esterne
- n’ar fi nici o cauză de a privi 

situaţia europeană ca îngrijitoare. Di- 
ferinţeie existente nu sunt de acel soiu 
ca să nu poată fi aplanate pe calea 
negoaierilor diplomatice. Despre un 
pericol de răsboiu în Balcani să poate 
vorbi numai întru atât întru cât Ser
bia şi Muntenegru au luat anumite 
măsuri de răsboiu, cari însă nu ne-au 
îndemnat să schimbăm atitudinea 
noastră liniştită aşteptătoare.

Dispoziţiile militare făcute de că- 
tră administraţia de răsboiu n ’au alt 
scop, decât de a întregi trnpele din 
Bosnia şi Herţegovina, ca să ̂ poată fi 
capabile de-a face serviciile de garnî- 
soană şi de siguranţă ce acum se cer 
în măsură mai încordată şi de-a con
tribui astfel la liniştirea popoarelor de 
acolo. Sunt intenţionate aşadar numai 
cele mai necesare măsuri de apărare, 
cari n’au nici un caracter agresiv.

Acestea le-am mai auzit şi le-am 
mai cetit. Totul atârnă dela aceea 
dacă se va împlini speranţa ministeriului 
de externe şi a guvernului austriac, 
că toate se vor putea aranja în pace 
pe cale diplomatică. In cazul contrar 
^anumitele“ măsuri de răsboiu ale Sâr
bilor şi Muntenegrilor pot aduce peste 
noapte răsboiul, poate la primăvară. De 
aceea e bine că se iau măsuri de 
precautiune militară şi la noi în mo-

narhie şi ar fi bine, dacă s’ar pregăti 
pentru cazul unui răsboiu şi înăuntru
o situaţiune mai suportabilă, care se 
mai scadă din nemulţumirea cea 
mare şi adâncă ce apasă popoarele 
monarhiei dualiste.

Penţţ’U aşa ceva însă nu sunt şanse 
de loc şi planul de fuziune al lui An
drassy, şi dacă va succede nu va 
mulţumi decât tot numai cetele res
trânse ale guvernanţilor de astăzi.

In ee priveşte boicotul, ministru- 
preşedinte Bienerth n’a putut comu
nica nimic nou. A amintit numai de 
nota ce a adresat-o oficiul de externe 
Tnrciei, prin care s’au introdus relua
rea negocierilor, ce au fost întrerupte 
In urma boicotului, şi a arătat cum 
s’a stabilit înţelegerea principiară cu 
Turcia şi s’au reînceput negocierile 
asupra anexiunei, lăsând la o parte 
boicotul, care continuă aşi face cur
sul. Şi aici br. Bienerth a terminat 
dând expresiune speranţei, că nego
cierile vor duce la o înţelegere şi că vor 
pune capăt şi boicotului.

A mai răspuns prîmul ministru 
al Austriei şi deputatului Pernerstor- 
fer şi soţi la întrebarea ce i-au fost 
adresat’o pe la sfârşitul lui Noemvrie: 
Ce a făcut guvernul austriac spre a 
informa coroana că proiectul de re
formă electorală al guvernului ungu
resc e considerat de cătră popoarele 
Austriei ca foarte păgubitor interese
lor lor? Br. Bienerth a răspuns că stă 
necondiţionat pe punctul de vedere 
al neamestecului în afacerile interi
oare ale Ungariei, tocmai aşa precum
— la un caz dat — ar protesta 
energic ca Ungaria să se amestece 
în afacerile interioare ale Austriei. 
De sigur că socialistul Pernerstorfer 
nu va fi fost mulţâmit cu răspunsul 
ministrului-preşedinte şi bazat pe co
muniunea de interese cu socialiştii 
din Ungaria va fi afirmat că şi ne
amestecul îşi are marginile sale.

Interesante sunt şi esplicările ce 
te-au dat eri ministrul preşedinte Bie- 

după priw»i cetire a proiectului 
de anexiune, asupra motivelor de cari 
s’a condus guvernui ces, şireg. când 
a întreprins pasul anexiunei. In ge
nere însă ale nu conţin decât un re- 
sumat al celor deja cunoscute, ţinut 
într’un ton foarte conciliant şi paci- 
nic cu speranţa că negocierile diplo
matice vor avea un sfârşit favorabil, 
şi că pentru conferenţa internaţională 
ce-o doreşte chiar guvernul ces. şi reg. 
se va putea stabili prealabil o deplină 
înţelegere între puteri.

In fine venind vorba despre pre- 
tenziunile Austriei şi Ungariei faţă cu 
Bosnia şi Herţegovina, br. Bienerth 
şi-a dat silinţa a documenta că nu 
poate fi nici o îndoială despre pari
tatea titlurilor de drept ale ambelor 
state. Aici mai mulţi deputaţi au în
trerupt pe ministru esclamând : We- 
kerle cu Ungurii vor interpreta o 
altfel!

Nu vor lipsi dar nici în viitor 
puncte de frecare şi de conflicte între 
guvernele dualiste. Marea întrebare 
însă este: Avea-vor norocul să scape 
şi deastădată de-o mare încurcătura 
esterioară ?

financiară. In şedinţa de alaltăeri dieta a 
hotărât, la propunerea preşedintelui Justh, 
să trimită o telegramă de felicitare din 
prilegiul deschiderei parlamentului tur
cesc.

Audienta de alaltăeri a contelui Andrassy
se aduce în legătură cu cestiunile militare 
dela ordinea zilei, de oare ce se spune că 
în faţa situaţiunei grave externe contin
gentul de recruţi trebue urcat. După au
dienţă Andrassy a conferit cu miniştrii 
Aehrenthal şi Schönaich. In legătură cu 
aceste se crede, că, deşi situaţia interioară 
politică a Ungariei e gravă, nu poate fi 
vorba deocamdată de o criză a guvernu
lui şi în special de dimisionarea contelui 
Andrassy. Vacanţele parlamentare de Cră
ciun vor fi folosite spre a promova ceşti* 
unea fusiunei. E vorba să se creeze baza 
unei noui constelaţiuni a partidelor. An
drassy a elaborat un nou program, care are 
să formeze baza unei noui majorităţi gu
vernamentale.

Din dieta ungară In şedinţa de eri a 
dietei s’a primit în a treia cetire legea

Agrarienii austriac! întind coarda. Gu
vernul Bienerth îşi dă toată silinţa să asi
gure votarea aşa numitelor necesităţi ale 
statului încă înainte de sărbătorile ’ Cră
ciunului. Cu provizoriul budgetar şi cu 
proiectul de anexiune ar merge, dar nu se 
poate stabili o înţelegere cu privire ia le
gea de împuternicire, adecă la legea prin 
care guvernul să capete plenipotenţa de 
a încheia provizorie pe un timp anumit 
convenţii comerciale cu statele, cu cari 
monarhia n’a putut să renoiască conven- 
ţiunile în terminul prescris. Agrarienii din 
Reichsrath sunt cu totul 269 cari for
mează aşa numita »Uniune liberă agrară«. 
Ei formează deci majoritatea relativă faţă 
cu ceilaţi 247 de deputaţi. Nu se poate 
deci vota legea de împuternicire decât nu
mai cu concursul agrarienilor aşa, ca cel 
puţin a treia parte din ei să voteze pen
tru lege.

S’a discutat asupra legei de împu
ternicire politică-comercială şi în conferen
ţa conducătorilor de partid. Aici preziden
tul Dr. Weisskirchner a propus compromi
sul amintit mai sus, ca timpul de împu
ternicire să se reducă dela un an la trei 
luni şi în loc de împuternicire generală, 
să i se dea numai împuternicire cu pri
vire la manuarea provizorică a conventiu- 
nilor deja încheiate. Ministrul preşed. $ie- 
nerth declară că se mulţumeşte şi cu acest 
compromis ca minim deoarece conventiu- 
nea cu România are să se încheie de aci 
încolo şi deci e timp a o prezenta de cu 
vreme parlamentului. Intre vorbitori Dr. 
Lueger a rugat pe agrariani să nu întindă 
funia prea tare, căci altfel s’ar putea rupe. 
Dintre toţi numai Lueger a accentuat ma
rea importanţă a convenţiunei cu Româ
nia. care, zise el, şi din motive patriotice 
trebue să se încheie Ia timp. Nu s’a ajuns 
totuşi la o înţelegere.

S’a ţinut apoi o adunare generală a 
»Uniunei libere agrare« de faţă fiind br. 
Bienerth cu alţi doi miniştri. Aici agrari- 
rienii germani au declarat hotărât că ei 
nu primesc nici propunerea de compro
mis amintită. Ministru-preşedinte Bienerth 
zise că e vorba de convenţiunile comerci
ale ce sunt a se încheia cu Serbia, Bulga
ria şi România şi de aceea ca să nu se 
impute monarchiei că a călcat oaresicum

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

„Krampampuli“.
de Maria Ebner—Eschenbach.

(Pine.)

Acum ar fi plăcere să puşti pe pră
păditul, din pândă sigură. Insă, Hopp pă- 
lurarul nici asupra celui mai rău nevoiaş 
îu puşcă, fără să-i strige câteva vorbe, 
’u o săritură se avântă de după arbore 
n cărare şi strigă: »Predă-te vagabun- 
(uleU Şi când lotrul în loc de răspuns 
irinde puşca de pe spate: pădurarul slo- 

cocoşul armei... Dumnezeule! — ce 
juşcătură minunată! Puşca pârăe închis,
o loc să pocnească. A fost răzimată de 
om prea mult cu cocoşul ridicat, în pă- 
urea umedă — şi n’a luat foc.

Noapte bună, iacă, aş-t-i moartea — 
trânteşte prin cap bătrânului şi tot a- 
nci îi cade pălăria în iarbă... Celălalt, 
fcrul, iacă n’a avut noroc. Singura puş- 
‘tură, la care-şi pregătise puşca, s’a dus j 
vânt, iar pentru a doua acum îşi scoate i 
tronul din buzunar.., j

»Prinde-1«! strigă Hopp răguşit cătră 
ne, »prinde-k!

>Hai la mine, vino, Krampampuli«! 
aude de dincolo cu glas ademenitor,
ad, iubitor şi ah, de mult cunoscut 
s.„

i Dar cânele----
i Ce s’a întâmplat acum, a decurs cu 
j mult mai repede, decât s’ar putea povesti.

| Krampampuli şi-a cunoscut primul 
; stăpân şi a năvălit spre el, — până la 
mijlocul drumului. Atunci i-a fluerat una 
Hopp şi cânele se întoarce; flueră »galbi- 
nul« şi cânele se reîntoarce iarăşi, şi in 
desperarea-i e aproape ameţit, în continuu 
în acelaş loc, la egala depărtare de lotru 
şi pădurar, de-o parte atras, de ceealaltă 
ademenit...

In sfârşit s’a lăsat bietul animal de 
lupta asta superfluă şi desperată şi-a pus 
capăt îndoielii, dar nu chinurilor. Lătrând, 
urlând, cu foalele încordându-şi corpul pe 
pământ, ca o coardă, cu capul ridicat, ca 
şi când ar chema cerul de martor al chi
nurilor lui sufleteşti, se târeşte mai încolo 
cătră primul său stăpân.

La vederea acesteia Hopp sângerează 
de mânie. Cu degetele tremurânde aşază 
patronul şi ţânteşte cu siguranţă liniştită. 
»Galbinul* asemenea din nou îndreptează 
ţava spre el. Acum a ajuns lucrul la ca
păt. Asta o ştiu amândoi, cari se ţintesc 
reciproc, dar ori ce se întâmplă acum în 
sufletul lor, aşa de nemişcat ţântesc, ca şi 
când ar fi zugrăviţi.

Două gloanţe sboară. Al pădurarului 
]a ţel, al lotrului în vânt. De aceea s’a cu
tremurat el, 'când cânele în momentul puş- 
cături a sărit să-l desmierde. Bestia L.sâ-

săe; se răstoarnă apoi pe spate şi nu se 
mai mişcă.

Cel ce l’a omorât, se apropie inceti- 
neJ. Destul ţi-a fost, gândeşte, ar fi păcat 
pentru tot dramul de alice. Cu toate astea 
şi-aşeăză puşca la pământ şi-o încarcă cu 
glonţ. Cânele şede înainte-i cu limba 
scoasă, gâfăie scurt şi puternic şi priveşte. 
Când pădurarul a fost gata, şi-a luat din 
nou puşca ’n mână, încep să convorbească, 
din ce însă nimeni, dacă ar fi fost chiar 
viu şi nu mort, n’ar fi putut înţelege ceva.

»Ştii, cui am destinat glonţul ăsta?«

»Mi-închipui.«

»Nemernicule, fugarule, bestie ce ţi-ai 
uitat de datorinţă, bestie necredincioasă.«

»Da, stăpâne, aşa-i.«

»Tu mi-ai fost bucuria. Acum s’a 
gătat. Nu mai aflu bucurie în tine.«

»Pricep stăpâne ; şi Krampampuli s’a 
întins la pământ, şi-a plecat capul pe la
bele dinainte şi privia la pădurar.

Da, numai de nu s’ar fi uitat aşa 
afurisitul de animal. Atunci iute ar fi sfâr
şit, cu ceea-ce s’ar fi cruţat şi pe sine şi 
cânele de multe chinuri. Dar aşa, nu se 
poate. Asupra unei făpturi ce se uită aşa 
la om, nu-i permis să puşti. Jupânul Hopp 
bâlbâie printre dinţi o droaie de înjură
turi, una mai teribilă decât alta, şi-acaţă 
din nou puşca pe umăr, ia iepurii lotrului 
şi pleacă la drum.

Cânele l’a urmărit cu privirea, pănă 
ce a dispărut după pomi; apoi s’a sculat 
şi pădurea se cutremura de urlatu-i pă
trunzător. A făcut câteva ocoale, apoi s’a 
aşezat din nou lângă mort. Aşa l’au găsit 
oamenii legii, cari sub conducerea lui Hopp 
au venit pe amurgite să vadă cadavrul şi 
să îngrijească de îngroparea rămăşiţelor 
pământeşti ale lotrului. Când s’au apro
piat domnii de mort, Krampampuli s’a dat 
câţiva paşi înapoi. Unul a zis cătră pă
durar : »Esta î doar cânele d-tale.« L’am 
lăsat de pază« răspunse Hopp, în ruşinea-i 
de a mărturisi adevărul. — Ce folos însă? 
Totuşi a ieşit la lumină, căci când au dus 
cadavrul, pus în dric, Krampampuli l’a ur
mat domol cu Capul plecat şi coada ’ntre 
picioare. A doua zi asemenea l’a văzut 
servitorul dela tribunal dând târcoale în 
apropierea camerei mortuare, unde era 
»galbinul«. L’a lovit şi i-a strigat. »Pleacă 
acasă!« Krampampuli a scrâşnit din dinţi 
şi a fugit — după spusa servitorului — în 
direcţia colibei pădurarufui. N’a ajuns însă 
pănă acolo, ci şi-a început mizerabilul trai 
de vagabund.

Sălbătăcit, slab ca un schelet umbla 
odată pustiu pe la marginea satului, în 
jurul locuinţelor sărăcăcioase ale colpor
torilor. S’a aruncat fără veste asupra unui 
băiat, ce sta inaintea ultimei căsuţe, şi i-a 
răpit cu lăcomie bucata de pâne din mână. 
Băiatul a încremenit aproape de spaimă, 
dar un şpitli a sărit din casă şi a lătrat



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .  Nr. 270 -1908.

tratatele. In fine s’a primit propunerea 
baronului de Hurmuzachi, ca să nu se ia 
acum decisiunea, ci să se amâne pănă 
când li-se va fi dat ocasiune tuturor par
tidelor să ia poziţie.

Alegerile parlamentare în Turcia. Pănă
alaltăeri au fost cunoscute 206 alegeri şi 
adecă au fost aleşi: 161 Mohamedani, (în
tre cari 106 Turci, 28 Arabi, 23 Albanezi 
şi 3 Curzi) apoi 41 creştini (între cari 23 
Greci, 9 Armeni, 4 Bulgari, 3 Sârbi, 1 A- 
român şi 1 Maronit, în fine 3 Izraeliţi şi
1 Druz). Din 15 sandjacuri arabe şi curde 
precum şi din Ditro, vilaetul Monastir nu se 
cunoaşte încă rezultatul alegerilor. In Con- 
stantinopol au sosit pănă în 16 1. c. peste 
190 de deputaţi, dintre cari vre-o 80 sunt 
juni Turci pronunţaţi şi cam tot atâţia 
sunt aderenţi ai comitetului junilor Turci. 
Stradele capitalei turceşti au fost împo
dobite pentru ziua deschiderii parlamen
tului. Decanul ambasadorilor br. de Mar- 
scliall a învitat misiunile diplomatice să 
arboreze şi să ilumineze în ziua deschide
rii parlamentului.

turceşti se compun şi se scriu în ambasada 
engleză.

*

Sârbii se înarmează şi fac pregătiri 
de răsboiu în ruptul capului. »Stampa« din 
Belgrad anunţă că conziliui de miniştrii 
ţinut Marţi s’a ocupat cu cererea minis
trului de răsboiu de a i se încuviinţa un 
noii credit de înarmare, în suma de 11 
milioane denari.

Una după alta se concheamă toate 
categoriile rezerviştilor la exerciţiul de arme. 
Se fac pregătiri deja pentru exerciţiile de 
arme ale rezerviştilor de arme" din a doua 
chemare.

Complicaţiunile în Orient.
In cele din urmă a sosit răspunsul 

regelui Victor Emanuel la scrisoarea pe 
care împăratul Francisc losif i-a adresat’o 
în afacerea Bosniei şi Herţegovinei. Am
basadorul italian, din Viena, ducele de 
Avarna a adus alaltăeri la cunoştinţa mi
nisterului de externe scrisoarea regelui 
Italiei şi a cerut totodată o audienţă la 
împăratul ca să i-o predea.

Ziarul »Tribuna« din Roma zice că 
cauza întârzierii îndelungate a răspunsu
lui regelui Italiei a fost consideraţia de 
oportunitate de a aştepta până ce se va 
pronunţa parlamentul, căci autoritatea gu
vernului avea lipsă de o solemnelă întă
rire prin declararea voinţei parlamentului.

Ce pretinde Turcia dela Austro-Un- 
garia? »Vossische Zeitung« din Berlin 
vrea să ştie că marele vizir Kiamil-paşa 
ar fi redus pretenziunea de despăgubire 
pentru anexiunea Bosniei şi Herţegovinei 
în ultima sa convorbire cu ambasadorul 
austro-ungar Pallavicini la 75 milioane de 
franci şi că probabil va mai scădea ceva 
şi din această sumă. Dar marele vizir a 
declarat franc că înainte do a lua o ho
tărâre definitivă asupra unei eventuale în
voieli, va trebui să o supună mai întâiu 
opinării Angliei.

Acelaşi ziar berlinez află din Con- 
stantinopol că acolo se vorbeşte do dife
rite sume ce ar fi oferit Austro-Ungaria 
Turciei ca despăgubire pentru anexiune, 
dar se asigură că br. Aerenthal s’a măr
ginit până acuma numai Ia reluarea ne
gocierilor, la cari partea politică precum
păneşte pe cea economică. Guvernul tur
cesc şi comitetul junilor Turci continuă 
a sta sub înrâurirea şi presiunea ambasa
dei engleze, cu care au zilnice consfătuiri. 
Până şi articole destinate pentru ziarele

pe tâlhar. Acesta a scăpat imediat prada 
şi s’a şters p’aci ’n colo.

In aceeaşi sară Hopp. înainte de cul
care sta în fereastră şi privia în noaptea 
luminoasă de vară. Şi de-odată i-s’a părut 
că vede cânele şezând de cealaltă parte a 
câmpului, la marginea pădurii, parcă ar 
privi nemişcat şi doritor locul fericirii sale 
de odinioară — el. col mai credincios din
tre credincioşi, fără stăpân.

Pădurarul a închis fereastra şi a ple
cat la culcare. După puţină aşteptare s’a 
ridicat din nou şi a păşit iară la fereastră
— cânele a dispărut, Hopp a voit să se 
dea la odihnă, dar n’a putut să doarmă.

Nu mai putea. Fie ce-o fi!... Nu mai 
putea fără câne. II aduc acasă, se gândea, 
şi după hotărârea asta se simţia ca şi 
când s’ar fi născut de nou.

In zori de zi era îmbrăcat deja; a 
spus nevestii să nu-1 aştepte Ia prânz şi 
a plecat. Cum a eşit din casă s’a împiede
cat de cela, pe care voia să-l caute de 
parte. Krampampuli zăcea, mort, înainte-i, 
cu capul lipit strâns de prag, pe care n’a 
cutezat să-l treacă.

Pănă la sfârşitul vieţii I’acompătimit 
pădurarul.

Momentele cele mai fericite îi erau 
cele, în cari putea să uite, că l’a perdut. 
Cufundat în gânduri adeseori începea din 
cântecul: »Ce face Krampam...«. Dar la 
mijlocul cântecului se opria speriat şi miş
când din cap, oftând adânc, zicea: »Păcat 
de un aşa câne!«

I. Lupan.

Din Glllj ni-se scrie cu privire la con
stituirea clubului comitatens român naţio
nalist următoarele:

»Astăzi Românii din comitatul Cojoc- 
nei au săvârşit o faptă vrednică de toată 
lauda. După înţelegeri şi discuţii priete
neşti, ce n’au durat nici o luna de zile, 
astăzi, în ziua de 16 Dec. n. s’au întrunit 
în numur de peste cinci-zeci de inşi la 
Cluj fruntaşii Români ai comitatului şi în 
cea mai bună înţelegere au hotărât con
stituirea clubului naţionalist român, pentru 
comitatul Cojocna şi oraşul Cluj, în ca
drele şi cu programul partidului naţiona
list regnicolar. Numai decât au ales şi co
mitetul esecutiv în următorul chip: Prezi
dent Ioan Pop protopop în Morlaca, vice- 
presidenţi Teodor Ciortea v. prot. Cojocna 
şi Dr. Ştefan Morariu adv. Cluj, secre
tar Dr. Victor Poruţiu adv. Cluj, cassier 
Leontin Puşcariu contabil Cluj, controlor 
losif Oarga contabil Cluj. Pe lângă 
acest comitet central s’au ales încă 15 
membrii fruntaşi din deosebite ţinuturi, 

| iar programul de acţiune a rămas a se
i fixa în proxima şedinţă generală. Ca taxe 
S de membru au fost subscrise aproape 1000
(coroane.i

Toate aceste s’au făcut la iniţiativa 
şi la deosebita stăruinţă a d-lui Dr. Şte
fan Morariu. — Coresp.

în cauza şeoalelor noastre.
Primim dela Zârneşti o întâmpinare, căreia îi 

dăm loc mai jos, regretând totodată, că autorul ei 

nu răspunde nimic la faimele ce s’au fost lăţit 

despre negocierile ce ar fi avut loc între fruntaşii 

români din Zârneşti şi inspectorul de şcoale ung. 

dela Făgăraş.

Zârneşti, 1 (14) Decemvrie 1908.

Onorată Rodacţiune! Aţi publicat 
unele corespondenţe referitoare la starea 
şeoalelor noastre confesionale, iar în Nr. 
260, după o introducere la obiect, aţi dat 
loc ca şi unui articol de fond, corespon
denţei subscrise de Censor situaţia învă
ţătorilor noştri“.

Find-că în această corespondenţă se 
vorbeşte de câteva comune mai de frunte 
aşezate în raza de cultură a Braşovului, 
şi de mai multe-ori se face pomenire de 
comuna Zârneşti, ca fiu al acestei comune 
şi preşedinte al comitetului parohial, mă 
simt îndemnat, nu atât pentru anonimul 
»Cenzor« cât faţa de marele public cetitor 
român, a-mi face şi eu unele reflexiuni la 
acel articol.

Dacă desbrăcăm articolul Cenzorului 
de unele colorării menite numai a duce 
în rătăcire publicul, — alarmându-1 că şcoa- 
lele confesionale din Bran şi Zârneşti ar 
fi în pericol şi că protopopii ar lucra la 
abandonarea lor — dacă cetitorii vor fi pe
trecut cu oarecare atenţiune cele scrise 
de Censor, vor fi putut prea uşor observa, 
că pe Cenzor îl doare nu atât starea, ci 
aceea, că nu i s'a înmulţit leafa de învă
ţător încă înainte de 1910, când comunele 
sunt prin lege obligate a înmulţi salarele 
învăţătorilor.

Că şcoalele noastre din Bran şi Zâr
neşti ar fi abandonate, aceasta este numai
o scornitură răutăcioasă; şi cine ar putea 
şi crede, că pe câtă vreme vor mai fi în 
Bran bărbaţi din fruntaşa familie Puşcariu, 
iar în Zârneşti din familia Metropolitului 
şi poporul va asculta sfaturile lor, şcoalele 
‘noastre confesionale ar putea fi abando
nate? aceasta nici Censorul nu o crede. 
Censorul însuşi va 11 ştiind, că în biserica 
noastră constituţională asupra nici unei 
fel de averi ori cât de neînsemnate, şi cu 
atât mai puţin asupra şcoalei, care e ave
rea noastră cea mai preţioasă, nu poate 
dispune nici preotul, nici protopopul, nici 
episcopul şi nici chiar Metropolitul, ci nu
mai corporaţiunile legale bisericeşti ca co
mitetul şi sinodul parohial, Conzistoriul şi 
sinodul eparhial; apoi despre atari corpo- 
raţiuni, în cari sunt concentraţi cei mai 
distinşi fruntaşi ai bisericei, cine ar putea 
chiar şi numai presupune, să nu aibă cel 
puţin atâta durere pentru şcoale, câtă si
mulează a avea Cenzor, carele nu ştiu dacă 
s’ar putea lăuda cu vre-un merit.

Plânsoarea lui Censor e neadevărată 
şi în ce priveşte ridicarea solarelor învă- 
ţătoreşti.

In tractul Branului actualul protopop
I Ioan Hamsea a cutreerat încă din vreme
i toate comunele şi a înduplecat comunele şi 
’ pe singuratici a aduce jertfe uimitoare 
pentru susţinerea şeoalelor noastre confe
sionale din mijloacele lor proprii fără a 
cere ajutorul statului.

Din câte am cetit până azi prin jur
nale, dar şi afară de cele publicate, cred 
că nu există protopop sau preot, care în 
aceste timpuri grele să nu-şi fi împlinit şi 
să nu-şi împlinească şi pe viitor conştien- 
ţios chemarea sa de apostol al bisericei, 
şcoalei şi culturei româneşti.

In comuna Zârneşti comitetul paro-
I chial a pertractat chestiunea şcolii şi a
I înmulţirii salarelor învăţătoreşti şi prezen- 
\ tându-o apoi sinodului parochial — cum 
prescrie legea — sinodul în diferite rân
duri a denegat ridicarea salarelor înainte 
de anul 1910, şi ştiţi din ce motiv? pen- 
trucă învăţătorii, cari singuri îşi trimet 
copiii lor la şcoala de stat, nu arată spor 
îndestulitor cu elevii lor şi deci nu merită 
nici înmulţirea salarelor înainte de 1910. 
Cine e cauza, dacă învăţătorilor, nu că 
li-s’a detras, ci nu li-s’a mai înmulţit spri
jinul material?

Censor însă se plânge, că învăţători
lor li-s’a detras şi sprijinul moral. ,

Censor poate îşi aduce bine aminte 
cum după publicarea articolului de iege 
XXVII ex 907, fără să mai aştepte îndru
mările forurilor superioare, ba contra sfa
tului dat de unii bărbaţi mai calmi, unii 
învăţători au alergat în ruptul capului la 
depunerea jurământului, numai ca cu o 
oară mai curând să devie „oficianţi pu
blici“, crezând, că după depunerea jură
mântului, forurile noastre bisericeşti n’au 
să le mai poruncească, iar bisericele vor 
trebui să le plătească lefurile statorite în 
lege.

Câtă spaimă a băgat în învăţători ju
rământul depus, putem vedea în vieaţa de 
toate zilele a învăţătorilor. Un caz spre 
ilustrare.

La o propunere comitetul parochial 
din Zârneşti a voit să auză mai întâiu pă
rerea învăţătorilor din punct de vedere pe
dagogic; învăţătorii au cerut termin spre 
a studia obiectul, când colo încă a doua 
zi anunţă, că ei au depus jurământ, nu 
pot zice nici dci, nici ba. Ei bine, acel ju
rământ v’a legat manile şi picioarele? v’a 
înăbuşit glasui în gât? v’a scos din piept 
toate simţămintele faţă de popor, biserică, 
şcoală, limbă şi datine strămoseşti, în a 
căror serviciu v’aţi pus şi pentru care pre- 
tindeţi înmulţirea salarelor? aşa interpre
taţi jurământul depus, că veţi fi credin
cioşi faţă de Maiestatea Sa, faţă de patrie 
şi constituţie? apoi noi Românii nu sun
tem supuşii Maiestăţii Sale? nu suntem 
fii patrii acesteia? nu suntem constituţio
nali? au doară aţi pus jurământ să înă
buşiţi în voi şi să vă desbrăcaţi de toate 
simţămintele de Români?

In pedagogie prima virtute,ce se pre
tinde dela învăţători este caracterul, căci 
în prima linie învăţătorul e dator să for
meze în elevii săi caracterul, ce are să-i 
fie elevului steaua conducătoare în toată 
vieaţa sa.

Mai susţine Censor, că ridicarea lefi
lor s’ar putea face şi înainte de 1910 din 
banii bisericei! Ei bine, chiar în Zârneşti, 
iefile la actualii învăţători şi o învăţătoare 
s’au plătit şi se plătesc numai din banii bi
sericei de ani de zile. Rogu-vă mai ară- 
taţi-mi o singură biserică măcar şi de altă 
confesiune, dar mai bogate ca noi, ai că
rei credincioşi să nu contribue la susţine
rea bisericei şi şcoalei nici măcar cu o 
para frântă.

In Zârneşti se făcuse o mică repar
tiţie conform legii de 5% după darea di
rectă de stat, iar mai târziu un arunc 
după clasă de 050 fl., 1 şi 2 coroane, în 
anii din urmă însă poporul s’a opus şi n‘a 
mai plătit nici un filer, afară de unii pa- 
rochieni mai cu tragere de inimă pentru 
şcoală şi biserică.

Cine a agitat şi sumuţat poporul să 
nu mai dea nimica pentru şcoală şi bise
rică? tot numai unii din învăţători. Ei ve
deţi d-lor Învăţători, cine samănă vânt va 
secera furtună; despre aceasta v’aţi putut 
convinge la sinoadele parochiale ţinute in 
cauza şcoalei şi a înmulţirii salarelor.

Poporul nu voeşte să vă ridice lefile, 
căci zice că nu meritaţi; în faţa acestei 
sentinţe ar putea să vă elibereze epitropia 
salare mai mari din banii bisericii ?

Dar chiar să voiască, biserica nu 
poate, nu e în stare să supoarte încă şi 
mai multe spese şi conducătorii ei ar fi 
prea scurţi de vedere, prea puţin precauţi, 
dacă fată de legea cea nouă de şcoală ar

sili biserica să-şi ia asuprăşi mai multe 
deobligăm nîe.

Nimenea nu poate şti, că dacă din 
nefericire prin careva împrejurări nefaste 
şcoala noastră şi-ar pierde caracterul ei 
confesional şi s’ar* preface în şcoală de 
stat, că oare în acest caz n’ar pretinde 
statul ca biserica să-şi împlinească acum 
şi faţă de stat esact toate angajamentele 
ce le luase taţă de şcoala confesională? 
Conzult ar fl d-le Censor în presupunerea 
unei atari fatale împrejurări să angajăm 
biserica şi la alte nouă jertfe, când aceste 
jertfe le-ar putea aduce însuşi poporul, 
care şi în caz de statificarea şeoalelor nu 
va putea scăpa fără atari jertfe?

Răspunsul la aceasta cred că şi-l 
poate da şi însuşi d. Censor.

Nicolae Garoiu. 
preş. comit, parochial.

Situaţia bănciior populare 
din România.

Băncile populare, cari sunt chemate, 
într’un timp oare-care, să producă o re
voluţie în viaţa economică a ţărănimei, se 
prezentă în almanahul lor pe 1907 într’o 
lumină cum nu se poate mai mulţămi- 
toare.

Sunt date instructive şi îmbucură
toare, pe cari le culegem din această bro
şură. 206 bănci nouă s’au înfiinţat in anul 
1907 în toata ţara, adăogând la vechii 
membrii ai băncilor încă 56.332. Intr’un 
singur an (anul 1907) capitalul sociai văr
sat s’a sporit cu 10.000.000 lei, iar la sfâr
şitul acestui an au fost în total 295.325 
membri, având subscris un capital de 
27.431.195 lei, sumă, care împreună cu 
5.052.301 lei, depuneri spre fructificare,
1.262.418 fond de rezervă, apoi donaţiuni 
şi alto fonduri de operaţiuni — fac în to
tal un capital de 41,000.000 lei.

Această cifră trebuie să ne bucure 
când socotim că numai acum câţi-va ani 
toate băncile n aveau împreună 15.000.000 lei

Dintre cele 2223 de bănci (cam al 
doilea sat îşi are banca) 70 bănci au ca
pitalul între 10 şi 50 mii ; 42 bănci între 
50 şi 100 de mii, iar 17 bănci au capitalul 
peste 10") de mii. Sunt câte-va cari trec 
de o jumătate de milion, altele au trecut 
de milion, cum o banca din comuna No
vaci din Gorj cu 1 milion de iei numai 
fondul de rezervă.

Pe lângă fondurile lor băncile au mai 
împrumutat, în cea mai mare parte cu 
scop de arendare sau cumpărare de pă
mânt, dela casa lor centrală în cursul anu*| 
lui 1907 aproape 2.000.000 lei.

La 1 Iulie 1906 se face cea dintâiu 
federaţie de bănci (9 din judeţul Tecuciu)

Federaţia aceasta de 9 bănci sărace 
dă putinţa la două obştii să ia în arendl. 
două moşii mari — se înţelege având şL 
sprijinul Casei centrale. A doua federaţii f. 
s’a făcut de curând în judeţul Muscel ş 
alte trei sunt pe cale de a se înfiinţa îi 
două judeţe din Moldova copleşită di ţ 
Evrei. i;

Obştiile de arendare erau la 31 De * 
cemvrie 1907 în număr de 106, cultivân i 
în arendă 76.884 hectare cu o arendă anu 4 
ală de 2.344.491 lei. j

Societăţi cooperative de consum a* 
fost la sfârşitul anului 1907 91 cu 389 * 
membri şi un capital de 395.491.

De curând s’a deschis şi în Buci a 
reşti cea dintâi prăvălie a cooperativei« i 
săteşti, unde se găsesc pe preţuri modest I 
toate articolele pe cari ie produce ecom ş 
nva rurală sau industria casnică. €

Şi ceia-ce e semnificativ, e ca ace ^
magazin s’a deschis tocmai în localul d
Calea Victoriei, în care o casă pentru fo ?
nizerea automobilelor îşi ţinea automol ^
lele sale de reclamă. ,

.A
Au fost in 1907 şi 9 cooperative pei <j 

tru esploatare de păduri lucrând cu f <j 
capital de 45.845 lei. <»

Au fost trei grădinării ceoperative 
câteva brutării cooperative, cari n’au d n 
rezultate tocmai mulţumitoare fiind d Ci 
pricina capitalului neîndestulător birui 
de concurenţă.

Mai norocoase au fost lăptăriile ci c; 
perative, ce-i drept pănă la sfârşitul G< 
nului trecut numai în număr de 3. F1

S’au mai pus bazele unor coopa 
tive pentru fabricarea şi vânzarea varul P 
pentru fabricarea apei gazoase, pentrum 
curarea maşinilor agricole, apoi ţăsător“  
cooperative etc.

ic
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Confiscarea numărului jub ilar al Ga
zetei- La ordinul procuraturei din Târgu- 
Mureşului judele de instrucţie dela tribu
nalul reg. din Braşov, d-1 Császár, dimpreu
nă cu notarul său, s’a prezentat alaltăeri 
seara In localul redacţiunei noastre, şi a 
cerut pe baza ordinului primit să i se pre
dea materialul cules (zaţiul) al numărului 
jubilar, precum şi exemplarele, câte se află 
în depozitul redacţiunei din acest număr. 
In ordinul adresat judelui de instrucţie 
dela Braşov, procurorul din Târgu-Mure- 
şului spune că dificultează mai multe părţi 
din cuprinsul numărului jubilar al »Gaze
tei«. Încât pentru materialul cules i s’a 
dat să cunoască judelui, că acesta a fost 
deja împărţit îndată după apariţiunea nu
mărului jubilar. După confiscarea exempla
relor, aflate d-1 Császár a încheiat un pro
ces verbal cu redactorul responzabil al 
ziarului nostru.

0 nouă perchlziţie domiciliară s’a fă
cut alaltăeri în localul redacţiunei »Tri
bunei« din Arad pentru găsirea manu
scrisului a trei articole. Intre acestea este 
şi foaia volantă scrisă în limba germană, 
care conţine datele statistice (»Calvarul«) 
a ziariştilor osândiţi şi amendaţi, pentru 
cari a fost osândit deja la trei luni tem
niţă d-I Sever Bocu, redactorul »Tribunei«.

Examenul de emendare şi supletor de
Maturitate ia gimnaziul român din Braşov 
s’a ţinut astăzi sub presidiul d-lui pro- 
topop V. Voina în calitate de comisar con
sistorial. Din partea ministrului de culte 
a asistat ca reprezentant d-1 director Szent- 
imrey. Toţi 5 candidaţii (3 corigenţi şi 2 
candidaţi cari au avut să facă examenul 
supletor din limba greacă) au trecut cu 
succes examenul.

Oferte benevole pentru soldaţii noştri 
aflători în Bosnia au fost predate secţiei 
militare a magistratului orăşenesc de 
cătră domnii I. L. Hessbaimer 20 cor , 
Franz Meldt 5 cor, fabrica de licoruri 
Kenyeres Kar. 2 sticle de rum, Salamon 
Eisenstein 5 cor., alte oferte se primesc 
cu mulţumită până în 19 Dec. st. n. la 
oarele 12 din zi.

Pentru soldaţii noştri din Bosnia s’au j 
mai făcut încă următoarele contribuiri: 
Dela funcţionarii cassei de păstrare din 
Braşov suma de 51 cor. Familia Wetzel 
in Braşov 10 cor. 4 b. Corpul didactic 
ela şcoalele primare din Braşov 39 cor. 

Dela d-1 losif Schul un pachet de salam, 
uturor marinimoşilor contribuienţi li-se 
sprimă şi pe aceasta cale prolunde mul

ţumiri.

Cu aceasta ocasiune atragem din nou 
atenţiunea publicului nostru asupra con- 
:ertului de astăzi seară dat în favorul sol
daţilor din Bosnia în sala Redutei. Bilete 
*e află de vânzare în librăria Hiemesch şi 
?eara la casă.

Sf. Scaun şi afacerea preotului Hlinca.
"e ştie că preotul slovac Hlinca a 
"ost suspendat de episcopul Parvy ab or- 
iine et oficio pentru panslavism. In urma 
apelului dat în contra acestei sentinţe, 
caunul papal nu a aprobat suspendarea 
reotului Hlinca şi a provocat pe episcop 
ă-şi motiveze acuza şi cauzele suspen- 
ărei.

Distincţiuni în România. S’a acordat 
Răsplata Muncei« cl. I-a pentru învăţă- 
ânt: d-lui Emil Brăescu, din com. Că- 

ugăra, judeţul Bacău, care a clădit o 
oală în comuna Călugăra mare, pentru 
uma de 15,000 lei. Preotului P. Savin, di- 
ctorul seminarului »Veniamin Costache« 
in Iaşi, care a construit un local de 
oală în satul Bibireşti, comuna Leca,jud. 
acău. Clasa Il-a d-lui căpitan M. VJă- 
escu, din iniţiativa căruia s’a ridicat în 
oineşti un monument în amintirea sol- 
aţilor căzuţi în războiul pentru indepen- 
ienţâ. S’a mai acordat »Răsplata Muncei«
11. pentru biserică d-nei Elena colonel 
Iaca, din Bucureşti, care a clădit în co- 
nuna Miroşi, jud. Teleorman, o biserică 
are a costat 130,000 lei.

Nou Ziar român popular. Cunoscuta 
>asă de editură românească »Minerva« 
iditează şi va face să apară la 12 Decem- 
rie v. c un mare ziar popular „Minerva“, 
are se va vinde cu 5 bani în toată Ro- 
lânia. Noul organ este înzestrat după 
oate cerinţele moderne ale ziarelor de 
roens tiraj.

noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Reuniunea sodalilor Români din Gluj
va aranja Duminecă în 20 Decemvrie n. 
a. c. în sala şcoalai de fetiţe din Cluj la 
5 oare d. a. o serată cu următorul pro
gram: 1. Cuvânt de deschidere. 2. »Coasa« 
de I. Vidu, cor mixt. 3. Solo .de voce, cu 
acotnp, de pian. 4. Conferinţă. 5. »Badea 
meu« de Aug. Bena, cor mixt. 6. Solo de 
voce cu acomp. de pian. 7. »Dorul Ardea
lului« de A. Popovici, cor mixt cu solo 
de sopran şi bariton. 8. Cuvânt de închi
dere.

Cinstirea unui mare binefăcător, sâm
bătă se va inaugura la Bârlad statua re
gretatului Roşea Codreanu, marele filan
trop care a ajutat pe toate căile propă
şirea şcoalelor din localitate. La această 
solemnitate va asistaşi d-1 Spiru Haret, mi
nistrul instrucţiunei publice.

Dramă sângeroasă în Brăila. Subchi-
rurgul Dumitru Constantinescu dela spi
talul judeţean din Brăila trăia de mai 
mulţi ani în concubinaj cu Elena Ionescu 
originară din Alâciu. Duminecă după a- 
miazi el a asasinat’o trăgând asupra ei 
5 focuri de revolver, din cari 2 în piept 
şi 3 în spate. Servitoarea alarmată de 
zgomotul detunăturilor a alergat imediat 
spre camera în care se aflau ei. Nenoro
cita zăcea jos în agonie iar criminalul era 
trântit pe scaun, foarte surescitat, nepu
tând scoate un cuvânt. Peste puţin ca
mera fu plină de curioşi. Pe masă s’au 
găsit mai multe scrisori adresate rudelor 
şi una parchetului. In scrisoarea parche
tului deschisă de procurorul Eremia, el 
spune că se sinucide după ce a asasinat 
pe concubina sa din motive »bine cunos
cute« şi cere să fie îngropaţi amândoi la 
un loc fără a li-se mai face autopsie. Cri
minalul fiind dus la poliţie dădu semne 
de alienaţie mintală vorbind fără şir şi 
nefiind în stare să răspundă Ia întrebările 
ce i-se puneau. Iată ce se povesteşte asu
pra cauzei asasinatului. Dumitru Constan
tinescu a avut la spital în îngrijirea sa 
pe Elena Ionescu, care era foarte irumoasă 
şi se îndrăgosti de ea. Dânsa ca recunoş
tinţă pentru îngrijirile ce i-a dat primi 
să-i fie concubină. Ei trăiră împreună a- 
proape un an şi în cele din urmă fiind 
dat afară dela spital, Constantinescu nu j trarea 60 b 
mai putu s’o întreţie şi consimţi ca dânsa 
să facă diferite cunoştinţi. Intre alţii dânsa 
făcu cunoştinţă şi cu un mare armator, la 
care stătuse în urmă două zile şi eri ve
nind să-şi ii nişte lucruri de acasă con
cubinul ei a asasinat’o. Peste o oră după 
co Constantinescu fu adus la poliţie el 
începu să scuipe sânge. Un doctor chemat 
în grabă îl examină şi constată că dânsul 
a încercat să se sinucidă bând o soluţie 
de sublimat corosiv. El a fost transportat 
sub pază Ia spital.

organizare a institutului, expunând rezul
tatul desbaterilor' urmate. După cum se 
ştie, ultima adunare generală dela Roma 
a fost prezidată de d. Tittoni, ministrul 
de externe al Italiei.

Biblioteca Academiei Române, in luna 
Noemvrie 1908 s’au consultat 2642 volume 
şi broşuri tipărite de cătră 768 cetitori; 
249 manuscripte, 2863 documente, 56 cărţi 
vechi (1508—1830) au fost comunicate la 
152 cetitori. — Colecţiunile bibliotecei au 
sporit în această lună cu 385 volume şi 
broşuri, 212 numere de reviste române, 
258 reviste străine, 1 atlase şi hărţi, 22 
stampe şi portrete, 145 volume manu
scripte, 1 documente, 18 fotografiii, 
684 foi volante, 3 note muzicale şi 1 
medalie.

Princesa Xenia a Muntenegrului în 
surghiun. Princesa Xenia (27 ani), înfo
cată şi patrioată cum e, poate şi râvnind 
slava’ prinţului moştenitor al Serbiei, a 
luat parte la o manifestaţie anti-austriacă 
în Cetinje. Austro-Ungaria a protestat, 
logodna cu un prinţ i-s’a stricat princesei, 
iar ea însuşi e surghiunită la Paris. Sur
ghiunul îi e foarte plăcut, ziua face plim
bări cu automobilul la Bois de Boulogne, 
iar seara merge la operă, la teatre sau 
concerte.

Pentru masa studenţilor români din
raşov au întrat prin d-1 losif Oncioiu 
ala clubul »Kriigel-heraus« suma de 10 
)roane.

Aniversare. Pentru sărbătorirea a 
şapte ani de existenţă şi ziarului »Acţiu
nea« din Bucureşti s’a dat Luni seara în 
sala de marmură a hotelului Bulevard 
un mare banchet, la care au participat 
pe lângă membrii comitetului de redacţie, 
şi personalul redacţiei şi mai mulţi frun
taşi ai partidului conservator-demoerat 
dimpreună cu şeful partidului d. Take 
Ionescu.

0 desminţire In numărul’ 266 al zia
rului nostru am adus ştirea că preotul 
săsesc din Valchid a fost mâncat de lupi 
în noaptea de 11 Dec. n. mergând cu că
ruţa spre Sigişoara. Cu privire la aceasta 
ştire primim o scrisoare dela d-nii Teo
dor V. Borza preot gr. ort. român şi 
Al. S. Sighişoreanu, înv. în Valchid, in 
care ni se spune că ştirea publicată nu 
este adevărată, şi că d-1 preot ev. Iohan 
Hechert se află deplin sănătos. Aceiaşi 
d-ni ne mai comunică, că locuitorii saşi 
din Valchid şi îndeosebi preotul lor pre
supun că dânşii ar fi făuritorii şfcirei pu
blicate în »Gazetă«.

Pentru restabilirea adevărului şi pen
tru a nu lăsa să planeze asupra d-lor 
Borza şi Sighişoreanu suspiţiunea, că 
dânşii ar fi autorii ştirei eronate, consta
tăm următoarele: Ştirea din cestiune nu 
ni-s’a comunicat din partea nimănui ci am 
pubiicat-o după ziarul »[Jjsag« din Cluj, nrul 
de Duminecă 292. După acest ziar au luat 
ştirea aceasta şi alte ziare maghiare, între 
cari şi ziarul local »Brassói Lapok«. Rec
tificăm dealtfel cu plăcere ştirea alarmantă şi 
ne bucurăm că d-1 preot Hechert se află 
deplin sănătos în mijlocul familiei d-sale.

Princesă şi Regina dolarilor. Până a-
cum damele avute americane ş’au ales de 
miri aristocraţi din Europa. Acum se în
tâmplă întors. Un milionar american ş’a 
ales de mireasă o princesă din patria 
veche. In săptămâna trecută cu vaporul 
»Cronprincessin Cecilia« a sosit în New- 
York princesa Maria Ysenburg. Mireasa e 
de 22 ani prima princesă germână, care 
ş’a luat de soţ bărbat american, cu care 
a făcut cunoştinţă în castelul de Galten- 
bach. Mirele este ti nărui Admor Robinson 
în etate de 27 ani înzestrat din abun- 
danţă cu averi fiul vitreg al profesorului 
de universitate Hilprecht din Baltimore. 
Tatăl princesei la început nici nu a voit 
să ştie despre căsătoria »nepotrivită«, 
dar în fine s’a învoit, şi a decis să treacă 
dimpreună cu fata Oceanul.

Concert Duminecă seara are loc un 
concert în sala »Europa« dat de muzica 
oraşului. începutul la oarele 8 seara. In-

ÂVÎZ. Din cauza repausului Domi- 
necal va fi deschisă poimâne în oraş numai 
farmacia d-lui Kellemen din strada Vămii.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
eto. cari în urma ocupaţiei sedentare oi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui Mo l i  
sunt o doftor e de casă indispensabilă, în 
urma ef ctului disolvant şi regularea func
ţionar.i stomacului. Preţul unei cutii 2 nor. 
Se trimite z Inie prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far
maciile din provincie sk se ceară prepa
ratul A. vi ol 1, provSzut cu înarma de con
travenţie şi subscriere. — (3)

Institut internaţional de agricultură.
D. dr. Creangă, secretarul general al mi
nisterului de industrie şi comerţ, care a 
reprezentat România la adunarea gene
rală a institutului internaţional de agricul- 

, . tură, a fost primit de M. S. Regele in
Primească generosul donator sincerile ! audienţă. D-sa a arătat M. S. modul de

U L T IM E  ŞT IUI.
Constantinopol, 18 Dec. Deschide

rea noului parlament turc s’a făcut 
eri cu mare solemnitate. La oarele
11 deputaţii au pornit în corpore de 
la clubul lor spre parlament. Pe străzi 
erau puternice cordoane de soldaţi: 
oraşul şi vasele sunt pavoasate. La 
aceeaşi oară au pornit dela legaţia 
engleză, excortati de armată, amba
sadorii streini. Sultanul însoţit de o 
puternică escortă, a sosit la cameră 
la ora 1, însoţit de prinţii imperiali 
şi de prinţesele bătrâne. Corpul di-1 
plomatic era de faţă. Şedinţa a fost 
presidată de Tefikbey, ca preşedinte 
de vârstă Mesagiul a fost cetit de 
senatorul Goad-bey. In  el şe accen- 
tuiasă purtarea ilegală a Austriei 
şi Bulgăriţi şi se cere bunăvoinţă 
din partea deputaţilor la aplanarea 
conflictului cu aceste ţări pe cale 
pacinică. Pe când se cetia mesagiul 
tunurile bubuiau. S’au tras 101 lovi
turi. După cetirea mesagiuiui s’a ce
tit o rugăciune; apoi Sultanul a ros
tit câteva cuvinte spunând că se 
simte fericit că se află în mijlocul 
deputaţilor. S’a procedat după aceea 
ia alegerea secţiunilor. Corespondenţii 
străini au fost admişi la şedinţă.

Praga, 18 Dec. Procurorul de

Stat a secvestrat peste 20 de ziare, 
cari îndeamnă populaţia, să boicoteze 
produsele germane.

Berlin, 18 Dec. Ziarul „Vossi- 
sche Zeitung“ află din Salonic, că 
guvernul turcesc a permis Serbiei să 
treacă prin Turcia cei 3000 de cai 
cumpăraţi din Rusia. Primul trans
port de 500 de cai a şi sosit eri la 
Salonic.

Berlin, 18 Decemvrie. Ziarul „Köl
nische Zeitung“ află din San-Francisco 
că pe coasta occidentală a Americei 
s’a descoperit o mare conjuraţie în 
contra domniei engleze în India. Re
volta trebuia să isbucnească în Apri
lie, când cea mai mare parte din ofi
ţerii englezi sunt absenţi, şi în ace
laşi timp trebuia să se împiedece în
tărirea trupelor engleze din India prin 
astuparea canalului de Suez, în mij
locul căruia avea să se scufunde un 
vapor mare.

New-York, 18 Dec. Guvernul ve- 
nezuelan a declarat răsboiu Olandei 
pentru că aceasta a răpit Venezuelei 
un vas de răsboiu.

Bostow, 18 Dec. Centrul oraşului 
a fost nimicit de un incendiu ; mai 
multe persoane au pierit.

Constantinopol, 18 J Dec. Tratati- 
vele cu Austria înaintează bine şi se 
speră că ele vor ajunge în curând la 
rezultatul dorit, dacă actualul prim- 
ministru nu se va ratrage şi dacă 
Parlamentul otoman nu va creia greu
tăţi sub influinţa vreunei Puteri duş
mane acordului anglo-rus.

Glume.
— Ei, ce e cu prietinul tău Vasile?

— Ne-am certat. Mi-a zis imbecil
bătrân,

— N’a avut dreptate, fiind-că tu eşti 
acum în puterea vârstei...

*

— Iţi port o recunoştinţă nemărgi
nită, doctore... Iţi datorez viaţa !

— Nu tocmai atât... îmi datorezi două
zeci de vizite.

*

Ea. — Ţi-aduci aminte ce mutră pro
stească aveai în ziua când ai venit de m’ai 
cerut tatii 9

El. — N’aveam numai mutra... am fost 
prost î.i toată regula!

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu, 

Redactor respon»?.: Victor Branises.

Julius Meinl
'Im p a r i de cafea

Braşov
Térgulu Jnu lu i 3133.
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„Gălindarul Plugarului“.
A  apărut îa editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Călindarul 

Plugarului“ pe 1900«.

Ou apariţiunea lui pe 1909 „Calin- 
darul Plugarului“ întră în al 17-lea an 
al existenţei sale.

Convins fiind c! cetitorii acestui că- 
lindar îi vor face şi de rândul acesta o 
bună şi caidă primire, invităm pe toţi, 
dela ţăran pănă la Iruntaşii dela oraş, eu 
frăţească dragoste să 1 cumpere, să-l ci
tească şi să 1 răspândească, ca pe un că- 
lindar de care nimănuia pănă acuma încă 
nu i*a părut rău că a dat pentru el pu
ţinii bani ce costă.

In partea întâia a „Călindarului Plu
garului“, aducem datei« calendaristice în 
toată estensiunea, după cari urmează în
drumările necesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, compe- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului ung. de co 
merciu. Târgurile sunt indicare atâl după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea economică conţine următoa
rele' Aşternutul vieior. îngrăşatul vitelor, 
(I. Georgescu). Să ţinem o rânduială anu- 
mi ă la nutnrea vitelor. (A. Nistor). 0 pre
legere poporală despre alegerea şi pregă
tirea seminţei, de A. Boldor. Animale 
folositoare st stricătoare plugăritului şi 
grădinăritului, (I. Georgescu) Economia şi 
seoeta ((. Georgescu). Poveţe.

Partea literară are următoarele ar
ticole : Baronul lui Toma Vulture, (de I. 
Rodina). F orile dalbe, (colindă, de V. Ale 
xandri). SărbAtori vesel«, (de Th. Popo- 
vici-Gnv-ţa). Jubileul „Gazetei Transilva
niei“. Poe>ii poporale. (Constantin Mânu., 
învăţ.). Anecdote si glume: Păn! mi-a eşit 
părui pr;n căciulă..,. Dada toşi a murit..». 
De-ahnia... Luati-1 daoă-i «1 vo?tru... Ce a 
zis David?... Mai mare decât mine nimeni 
nu-i pe Iunie. E butrin seracul. Năduful 
eel mare şi răzbunarea femeei. Mătuşa 
dela stână. Mul se şi de toate Sfaturi de 
ale bucătanei pentru femeile econoame.

Printre artico’ele de mai sus sunt 
mai multe ilu^traţioni representând pe 
neuitaţii Metropoliţi Iosif Sterca Şuluţiu 
şi Andreiu br de Şaguna, pe S meon Băr- 
nuţtu şi Avram I uku. Gazeta de Tran
silvania1'' (apărută în anul 1838) Ş! pe di
rectorii ei de!a înfiinţarea ei pănă în ziua 
de azi etc.

Că'indarul Plugarului costă 40 bani 
(fileri) esemplarul plus porto posta! de 
10 bani.

Carsul îa bursa din Visa:
Din 16 Decemvrie n. 1908

Renta ung. de ;-ur 4‘'/0« * - • 
R-nta de jordue ung. 4°/0 • * - 
I’xpr. că’ . ter. ung. în aur SV5% 
Iijp i. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone 
Impr. ung. cu premii , . . . 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr, 42/lc . , 
Renta de argint austr, 42/t»
Renta de aur austr.^4% • • * 
Renta de corOne austr. 4% • *
JB muri rurale ungare 3‘/2yo • * 
Los in din 1860 . . . . . .

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 

Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 

Aoţiî de-ale Băncei austro-ung. .
Napoleondorî. . ...................

Mărcî imperiale germane . . 

London vista . . . . . .
Paris v is ta . ...........................

N ue italiene............................

109 75 
91/20 
80 90
92 40
93 50

183.50
137.50
94 40 

. 94 35 

. 114.70 

. 94 50 
. 84.15
150 50 

7*21 - 

620.75 

1733.—- 

19. Î0 

1 7177, 
239 65 

95.82 'A
95 10

I  GEORGE BUCA
es croitor bărbătesc,

^  Braşov, Strada O rfaniior Nr. 7 

Confecţionează: 

C - o s t iim e  m o d e r n e .  

F a s o n  e l e g a n t .

Depozit de1
i  Stofe veritabile englezeşti.,

ÎÇ-

\
I
I
a
I■
I
kfl

C ii r s ii A T. fi 1

Din 17 Decemvrie n. 1908

Argint român
Ui re turceseî 
SoHs. fone.Albim 
Rusye Rusesc! 
NapoHondcri. 
Galbeni
Vlarcî get y ne

I

N .  G R A D 1N A R ,
BR/ ŞOV Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:

Cafea prăjită, Kigr. â Cor. 3 20
4* —-n n 11 -î’ n ^
4-FOv r n n r ^ ov

Liqueruri fine Run Jamaica. lava
Ciba. Diferite soiuri de Cognac 

în buteli. şi tot feiiif de mărfuri 

de băcănie

W I L H E L M  S C H M I D T S ,

sfr

F ra n z s e lă r le  f in ă . ş i  d e  lu x .  
B r u t ă r i e ,  V â n z a r e  d e  f ă i n ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirsclier 2.
In fie-care zi se capătă de 3-o i f r a n 

ce le  p r o  s p e te , ş i p a n e  d e  c a s a .
Pâi.e neagră G r a h a m  prroasfă'ă. 
C o z o n a c i  şi P iz m e ţ i  p r o a s p e ţ i

în fle-cai’e zi.
La toate exposiţiile unda su luat parte, 

p odusisle mele au fost premiate cu cel din- 
tâiu preţ.. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1006 premiat cu medasia de argint.

Maşine de cusut
ş i  p ă r ţ i l e  l o r  c o n s t i t u t iv e ,

fabricat indigen şi din streinătate
se capătă lucrate foarte bine şi solid 

e u  p r e ţ u r i  f o a r t e  I e f t i n e  Ea

M ic h a e l M ooser,
39. B ra ş o v } S t r a d a  P o r ţ i i 39-

m

SĂNĂTATEA
e3te cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva si cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsura sau gata numai în 

M A C  ; 7iL\Uli

b . g o l d s t e i n ,
Confocţlon ire de corset« specialitate 

BRAŞOV, Strada V&mei Nr. 21

€ > 
p I n  fie c a re  *5 : |

| Knenwiirstel proaspeţi. )
^ Şuncă esceientă. 5
£ Costiţe de porc fierte şi nefierte. )

Cele mai fine J

O ă r n n r i  a f u m a t e  (mezeluri)
se capătă la

H. G ZEIDNER,
B r a ş o v ,  S t r a d a  M irse li« * r .

I H. Kleverkaus S>
(|) Braşov, Strada Hirseher Nr. 6. (j) 
fj) I A U i t l € l \ T  B E

SAL.4MĂ şi CĂRNĂŢĂRIE (Selcher)
p-u.s în , m i ş c a r e  o\x ix io to r

Recomandă : Şuncă prima calita’ e, limbi a- 
fumate, sal«mâ, untuiă de porc, slănină af 
inată. Cu deosebire specialitate do cârnaţi 

Q cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel. j 
T Comaudele se esecută prompt şi se espe- 
lţ) de: ză cu po.7ta ori şi unde. (
/îj Preţuri curente la cerere se trimit g r a t i s .  |

K E R T S C H  F R I G Y E S  s e n .
A gen tura pentra mijlocirea de 

vânzări de case şi pământuri.

BRAŞOV, Strada Neagră Nr. 4.
100-2000 jugăre resp. şi 3000 de jugăre de 
pământ la loc şes (împreună cu edificiile 
economice aparţinătoare) în apropiere de 
calea ferată sunt de d;.t în arândă pe mai 
mulţi ani în comitatele: Treiscaune, Odor- 
beiu, Târnava-mare, Tu d i - Arieş, Arad, 

Făgăraş şi Cluj

B
I

$
l
B

I
B

I

^-a-XLd-a-ta, la , 1 8 7 S .

I

»
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Institui artistic fotografic

JOSEF SCHÜLLER & SOHN
mai înainte Leopold Adler, 

B K A N O  ţ

Strada Porţ i Mr. 14.

Lucru solid. — Pceţnri >;oli<le.

. 18.80 Vend. 18 70
18 70 1880
21.40 fi i 70

, 100.— 101.—
2 5 V2 2.3

19 04 Ti 19.1 *
11.20 117 35

117.20 12.104

Cei mai nou drposit de mobiie

BRAŞOV, Strada Hirseher 1
( în  e a se le  Iu i  D A M  IA  UT)

cu preţurile cele mai ieftiue.

Solid şi elegant lucrate. — Se garantează, 

durabilitatea. — Atelier de tapiţer propriu. 

Lucrări noue şi reparaţiuni prompt şi culant.

BEH

fBasine de cusut

i& Ê m œ M œ im œ g M m ù m

îfO" Deposit principal
de

m ir- 1 w p i  si şoşoni
■ narea r e c u n o s e u t â  d e  e la& a  p r im ă

Cel mai bun mijloc de apărate 

contra umezelei şi frigului re o om a odă 

cu preţurile de concurenţa cele mai 

SC* l e f i  i n e »  "3®

Friedrich Bahmiiller,
cel m a i mare deposit de încălţăminte, 

B r a ş o v ,  S t r a d a  f*oa*ţii n r .  18

(8^2,11 — 12.) (în casa proprie).

o c o c o o e o o e o c o o o c

S IN G E R  C-
maşine de cusut, Soc- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23.

V I C T O R I A  S T I I N T E L
E cu un picior iti mormânt omul 

care fi'nd ho nav m>ţp găseşte leacul,
Omni m idern are morburs complicate, 
ascunse, ee provin din nereguiaritsţiie 
s steuuiiui nervos nepătruns. Pentru a- 
eeste boale ştiinţa modernă med. cai fi 
ştia leac nou, sigur, — puterea electrică, 
care introdusă în sistemul bolnavilor, 
face minuni! Dar tot cu aşa succes sâ 
fol o eş-te electricitatea contra reii're’, 
neurastt-niei, nesomnului, lipsei de apetit, 
slăbirii et . CeU;-ce are, dară, ori- -e fel 
de riiorb d^ nervi, sau din boalele amii.- MBaâsa
tire pe cne-va, după cetirea acestui a- 
r:unt -ă grAbeaso* a-şi procura cartea 
rmSSTftUCŢIUNE DESPRE VINDECAREA 
ELECTRICĂ“, carie ce se atiă deose
bit* P" nv.ru bărbaţi «şi deosebită pmtru 
f m i, şi se trimită în cuvertâ iu«di'sâ 
ori-cm, de cătră:

Institu tu l de ordin, medica! „ELSGTRO-Vii'â , iZ 5R“ ,
B iid » p e s ta , I V .  K a r o ly - k o r i i t  3 le lrsn . 5*5.

Scrisoare de recunoştinţă.

F rassc ise  J u h â s z ,  D u n a l is r n s z t i-  

A  a g , N a d o r m a jo r .

Cu bucurie îţi f j-c îu ’ oscut, că din 8 Maiu 
femeia mea foloseşte după instrucţiune instru
mentul „Elecrro-Vitalizer“, care funcţionează 
admirabil. Femeia nu v ai sui.te dureri nu mai 
are simţul spaimei, cum avea înainte de aceea. 
Mulţumită lui Dumnezeu, că mi-a dat gândul 
sâ cumpăr acest instrument, că de atun- i poate 
şi e i muriam, n’aş mai fi. putut vedea suferinţa 
ce o chinuia pe feme;a n ea. Acum a trecut 
peste tot răul, şi cu bucurie spune celor ce o 
întreabă, că „Ele^tro Yit dizer“-ul a vindecat’o. 
Primeşte Domnule Doctor mulţumită mea le- 
cunoscătoare.

Coop neutrii p oarte de cinste:
84i «iţii« d e  o r d .  m e d

r E ’wEGTR i- V lT A L iZ E il^

Budapesta, IV. Kâ*o!y-korut 2 felem. 52
Rog mi trimite g atis şi franco, în
c>iver»ă închi ă oi> l: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

, f biibnti pentru ,.
 ̂ I ternei

Numele :

Comuna şi
poşta u lt im ă______________________ _

Tac şi lipeşte pe o corespondenţă.

Praforife-Seidlitz ale lui 10LL
V e r ita h H e  n u m a i d e c ă  fie- csre  c u t ia  e s te  p r o v ă d u iâ  eu m u r e a  de 

— -------  a p ă r a r e  ti lui A. EfiQLL s i cu  s u b s c r ie r e a  s a . ----------

h.jlLs _

r . : X .ur;J Sâre

J:

Prin etectul de lecuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicöse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi aereiei ia stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoideicr şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. - Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa^ifieaiii'e se vor 
urmări pe cale judecătoresc».

Franzbranntwein şi sare a im Moli.
V e r ita b ii n u m a i  dacă fle-care sticlă este proTăznte eu mart-a

----- —--------  de seu ire şi cu plumbul iui A. Moli ------- --------
F ra n z& ra n n tw e in —ul ş i s a r e a  este forte bme cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), afină 

durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —

Preţul unei cutii originale plniubate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui Moli
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel msi nou, pentru cultivareaI 
raţională a pelei, cu deosebi’ e pentru copii şi adulţi. — Preţul linei bucăţi t*<»r. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-oare bucată de săpun, pentru copii este provedută ou marca de aperare A. Moli. = J

Trimiterea principală prin Farm aeistu l A. MOLL Wien, I. Tnchlauljen
c. şi rej. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provineîă se efectueză dilnic prin rambursa postulă —

La deposite se se cerâ anumit, preparatele pro^ ădute «-u iscălitura şi iaa.roa do apâ-| 
rare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farnieciştî Ferd. Jckelius, Victor Itoth şi en g r o s  Ji| 
I). Kremias Nepoţii

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


